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Του ΓιΑΝΝΗ ΜΑΝΟΥΣΑΚΗ*

Πού και πότε γεννήθηκε η
Ελλάδα; Στη κνωσό, την
Αθήνα, τη Σπάρτη, το Βυζά-

ντιο ή το 1821; Τιαπέγινε αυτή η Ελλά-
δα, των μεγάλων έργων, των ενδόξων
ανδρών; Καιπώς φτάσαμε ώς εδώ, τα
ίδια τα μεγαλεία της την αποποίησαν;
Η σημερινή κρίση έχει να κάνει με την
ταυτότητά μας;
Αν πιστέψουμε τον Γάλλο φιλόσο-

φο Emest Renan', το παρελθόν απο-
τελεί αναγκαίο κεφάλαιο θεμελίωσης
ενός έθνους. Ομωςδενφτάνει. Οπως
δεν φτάνουν και η γλώσσα, οι συνή-
θειες, το κλίμα Κ.λπ: Ολα αυτά απο-
τελούν αναγκαίες συνθήκες ύπαρξης
ενός λαού, αλλά χρειάζεται να συ-
μπληρώνονταιμεκάτιπαραπάνω.Τη
διαχρονική συναίνεση και την καθα-
ρή επιθυμία της συλλογικής ζωής. Οι
Γερμανοί είναι Σλάβοι, κέλτες, Γότ-
θοι, Βάνδαλοι Κ.λπ. Στην Ελβετία μι-
λιούνταΊ 3 γλώσσες. Ομως αυτά τα
μωσαϊκά δεν τους εμπόδισαν να υ-
πάρχουν. Ενα έθνος δεν είναι προϊόν
της στιγμής, αλλά το αποτέλεσμα μα-
κροχρόνιων συλλογικών προσπαθει-
ών, θυσιών και αφοοίωσηο, μια συνε-
χής χωρίς τέλος επιβεβαίωση αυτής
καθ' αυτής της ζωής. Ο Benjamin
Disraeli2 λέει ότι «ένα έθνος δημιουρ-

Ο Ελληνισμός και η κρίση
γείται σταδιακά κάτω από ποικίλες ε-
πιρροές, όπως τα έθιμα, τα γεγονότα,
το έδαφος ... », Ομως παράλληλα εί-
ναι και η ματική αλληλεγγύη που α-
ναδύεται μέσα από το συναίσθημα ό-
λων αυτών που πράξαμε στο παρελ-
θόν, αλλά και την επιθυ~ία να πρά-
ξουμε καινούργια, λέει ο Renan. Το
έθνος αποτελεί τον συνδετικό κρίκο
του παρελθόντος, του παρόντος και
του μέλλοντος. Στο παρελθόν βρίσκο-
νται οι μεγάλες στιγμές, οι εθνικές
συμφορέο και τα λάθη. Στοπαρόν θε-
μελιώνεται το πρόγραμμα που πρέπει
να υλοποιηθεί από όλους στο μέλλον.
Η ύπαρξη προγράμματος δημιουργεί
νέο συλλογικό καθήκον, απαιτεί κοι-
νές δεσμεύσεις. Αυτός «Οκρίκοο- εί-
ναι κατά τη γνώμη μου ένα πρώτο α-
δύναμο σημείο των τελευταίων χρό-
νων. Ποτέ πριν η Ελλάδα δεν έζησε το'
παρόν τόσο έντονα όσο σήμερα.
Αγνοώντας το παρελθόν. Αλλά και α-
διαφορώνταο προκλητικά για το τι α-
φήνει στους επόμενους. Οχι μόνο τα
χρέη, αλλά και το περιβάλλον, η παι-
δεία, η κουλτούρα, η συμπεριφορά,
η διατροφή ...

Ο Renan, εμβαθύνοντας παραπέ-
ρα, επιμένει: «Μια συνένωση ανθρώ-
πων με αγνό πνεύμα και αθώα καρδιά
δημιουργεί μια ηθική συνείδηση που
λέγεται έθνος. Οσο αυτή η συνείδηση
μπορεί και αποδεικνύει τη δύναμή
της μέσα από τις θυσίες που απαιτεί
η αποκήρυξη του ατομικού ουμφέρο-
ντος εν ονόματι του συλλογικού, τό-
τε συνεχίζει να είναι νόμιμη, να έχει
το δικαίωμα να υπάρχει [... ]»
Αυτή η «δύναμη της ουνείδηοηο

είναι ένα άλλο αδύναμο σημείο. Η
Ελλάδα, όταν είχε ισχυρή συνείδηση,
δεν έκαιγε συναγωγές, δεν έκανε εκ-
δηλώσεις μισαλλοδοξίας και φανατι-
σμού. Ιϊατί ο νους της ήταν αλλού. Να
φτιάχνει Παρθενώνες, να μεγαλουρ-
γεί. Δεν ανεχόταν τη δολιότητα. Τον
απατεώνα τον καταδίκαζε νράφονταο
αιώνια το όνομά του στα μάρμαρα.
Δεν είχε ξενοφοβία. Τον «βάρβαρο»
τον νικούσε σαν εχθρό, τον αφομοϊω-
νε σαν μετανάστη και τον εςημέρωνε
σαν υπόδουλο. Οταν του άπλωνε το
χέρι δεν ήταν για επαιτείες, αλλά για
να τον χαιρετίσει σαν σύμμαχο. Ομως
ο νεοελληνισμός πάσχει επίσης «στκ

,

θυσίες που απαιτεί η αποκήρυξη του
ατομικού συμφέροντος εν ονόματι
του συλλογικού». Η Ελλάδα έχει ήδη
αρκετούςαγίους, σοφούοκαι ήρωες.
Οχι ότι δεν χρειάωνται καινούργιοι,
αλλά τέλος πάντων οι υπάρχοντες
φτάνουν για να στηθεί μια ισχυρή ο-
μάδα. Ομως παράλληλα χρειάζεται
συλλογικό παίξιμο. Σήμερα έχουμε
περισσότερο ανάγκη από ένα ομαδι-
κό πνεύμα παρά από μεγάλες ιδέες,
οι περισσότερες ήδη γνωστές και χι-.
λιοδιατυπωμένες. Με ισορροπία
στους ρόλους και σεβασμό στο σχέ-
διο. Στο τωρινό κοινωνικό παιχνίδι οι
καλοί παίχτες είναι σε λάθος θέση ή
στον πάγκο. Οι συντεχνίες, ο ατομι-
κισμός, η δολιότητα, το ρουσφέτι
«βάωνταξ γκολ με το χέρι» δημιουρ-
γούν απορίες και απογοήτευση στο
πλήθος, η συλλογική ονασφάλεια εν-
δυναμώνεται, οι δεσμοί Φθείρονται.
Η νίκη είναι «στημένη». Ομως χρειά-
ζεται και φανταοϊα. Δεν είναι μονάχα
η έλλειψη ρεαλισμού, αλλά και η έλ-
λειψη φαντασίας που εμποδίωυν την
Ελλάδα να ανορθωθεί. Ολα σήμερα
φαντάωυν πεζά, χωρίς βάθος και ό-
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ραμα. Ανηροσαρμόσουμε στην περί-
mωση τα λόγια του φιλόσοφου Paul
Audi3, η σϋνχρονη Ελλάδα «έχει δυ-
σκολία να γίνει αυτό που τη δημιούρ-
γησε: η συγκεκριμενοποίηση της φα-
ντασίας τητ;». Τα έργα τέχνης σαν
προϊόντα φαντασίας δεν στέλνουν τον
θεατή σε ανύπαρκτους κόσμους.
Αντίθετα, όσο πιο μεγάλα είναι τόσο
πιο κοντά βρίσκονται στην πραγματι-
κότητα. Και τόσο περισσότερο ο κα-
θένας αναγνωρίζει τον εαυτό του μέ-
σα απ' αυτά. Ενα ελληνικό κράτος ά-
ξιο του πολιτισμού του δεν μπορεί να
αποφεϋνει ή να αγνοεί την πρανμοτι-
κότητα, αλλά να είναι η απτή απόδει-
ξη του παραδόξου που θέλει το ψέμα
να επικυρώνεται από τη σφραγίδα της
αλήθειας. Και ο σύγχρονος ελληνι-
σμός σαν «προϊόν φαντασϊαο μπορεί
να αποτελέσει ένα νέο «πραγματικό
κόσμο». Αρκεί όπως και πριν έτσι και
τώρα να υπάρξει συλλογική θέληση.
7.Ernest Renan, «Τι είναι levos;» Ιστορικι'ι
ομιλία στπ ΣορΒ6νπ rns 7 7ns Μαρτίου
7882 μετά τπν πολεμικι) αποτυχία των
Γάλ/ων να αποσπάσουν τπν Αλσατία απ6
TOUS ΓεΡμανούs.
2. Benjamin Disrae/i, Τhe Spirit of
Wigghism, 7836.
3. PauI Audi, Ι' Europe et son fantome,
2003.
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